

«Я ГЛУБОКО УБЕЖДЕН, ЧТО ЗАНИМАТЬСЯ НАУКОЙ НЕ ТОЛЬКО ПРЕСТИЖНО, НО ЕЩЕ И ВЫГОДНО»

ПРОРЕКТОР ПО НАУЧНОЙ РАБОТЕ ГЕРЦЕНОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В.В. ЛАПТЕВ – О ПОЛЬЗЕ НАПРЯЖЕННОЙ УМСТВЕННОЙ РАБОТЫ, ИННОВАЦИЯХ И ПУБЛИКАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ УЧЕНЫХ

В 2013 году пополнилось число герценовцев – лауреатов премии Правительства Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургского научного центра Российской академии наук за выдающиеся научные результаты в области науки и техники. Это событие особенно, так как ранее лишь молодые ученые Герценовского университета удостоивались столь высоких наград. Какова герценовская наука сегодня? Как она реагирует на изменения, происходящие в российской науке в целом? Об этом мы говорим с проректором по научной работе РГПУ им. А.И. Герцена, академиком РАО, заслуженным деятелем науки РФ В.В. Лаптевым.

– Владимир Валентинович, вы профессионально занимаетесь наукой в Герценовском университете достаточно давно, более 35 лет. В чем, на Ваш взгляд, заключается, если можно так выразиться, научная миссия РГПУ им. А.И. Герцена?

– Наша главная миссия в области развития науки достаточно традиционна и созвучна миссии университета Гумбольдтовской модели в части генерации, формирования, распространения и обновления знаний. В современных условиях становления инновационного общества эти функции конкретизируются рядом структурных, организационных и идеологических преобразований в научном пространстве высшей школы, а именно: глобализацией знаний и повышением роли экономической отдачи научных исследований, распространением конкурсной системы финансирования и появлением новых критериев оценки научно-исследовательской деятельности; развитием инновационной, коммерческой и сетевой инфраструктур университета.

Последнее обстоятельство, в частности, различная природа инноваций и инновационной деятельности, обуславливает всю сложность и многообразие форм и механизмов организации научно-исследовательской деятельности и продвижения

бренятия. Меняется отношение и к классическому пониманию целей профессиональной деятельности ученого – получению нового знания. Новый стиль поведения ученого генетически связан уже не столько с процессом производства научного знания, сколько с вариативными и коммерчески привлекательными формами предъявления этого знания обществу.

– Среди направлений научных исследований принято выделять приоритетные. Какие направления научных исследований, выполняемые в Герценовском университете, являются приоритетными?

– На сегодняшний день все виды научно-исследовательских работ в РГПУ им. А.И. Герцена координируются в рамках 37 основных научных направлений исследований, большинство из которых представляют психолого-педагогические, гуманитарные и общественные науки. Каждое из направлений не просто область исследований, а, прежде всего, концентрация интеллектуальных ресурсов, обеспечивающих преемственность научных традиций разных поколений исследователей, исследовательскую базу для подготовки кадров высшей квалификации по заказу российских и зарубежных организаций. Около 10 научных направлений университета соответствуют перечню



Ярким подтверждением их эффективности, в частности, является признание заслуг профессора Д.А. Субетто, удостоенного премии Правительства Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургского научного центра Российской академии наук за выдающиеся научные результаты в области науки и техники в номинации «География, науки об атмосфере и гидросфере – премия им. М.И. Будыко».

Ограниченность ресурсов поддержки и развития основных научных направлений университета обуславливает необходимость мобилизации имеющихся ресурсов с более четкой целевой ориентацией на выполнение конкретных функций в рамках государственной системы приоритетов развития научной деятельности. Наши общие уси-

ления, прежде всего, в области психолого-педагогических и общественных и гуманитарных наук должны быть направлены на поиски новых комбинаций и междисциплинарного синтеза научных направлений.

– В Герценовском университете не так давно открылось второе малое инновационное предприятие. Какие перспективы у него? Как вы оцениваете малые инновационные предприятия?

– Создание двух малых предприятий «ООО «Органика-РГПУ»» и «ООО «Геоэкология окружающей среды»», безусловно, – большое достижение для университета. Их предназначением являются как обеспечение взаимосвязи между наукой университета и реальными секторами экономики страны, так и реализация коммерческих интересов предпринимателями учеными, а также создание новых рабочих мест для инициативной молодежи.

Вместе с тем, сегодня нет единого мнения по поводу целе-

сообразности распространения закона, позволяющего бюджетным научным и образовательным учреждениям создавать хозяйственные общества в вузах разных профилей. К примеру, большинство кафедр нашего университета – психолого-педагогического, гуманитарного и общественного профилей. В силу специфики деятельности научная продукция большинства кафедр университета вряд ли может иметь серьезный коммерческий выход. Ситуация, к тому же, усугубляется рядом сдерживающих факторов на пути устойчивого развития малых предприятий – слабой методической и информационной поддержки, дефицитом средств и квалифицированного персонала, несформированной должным образом производственно-технологической инфраструктурой, несовершенством правового обеспечения их деятельности.

Таким образом, развитие пояса эффективных малых предприятий вокруг Герценовского университета является делом будущего, и мы всячески будем содействовать этому процессу.

– Кто и как в настоящее время оценивает результаты научной деятельности Герценовского университета? Существует ли практика внутреннего аудита?

– Безусловно, такая оценка осуществляется. Во-первых, включение критериев, характеризующих состояние научно-исследовательской деятельности, является общей тенденцией в различных аналитических системах многокритериальной оценки конкурентоспособности университетов. Например, в мониторинге деятельности федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования, в котором участвует наш университет, к пяти наиболее значимым отнесен показатель «Научно-исследовательская деятельность». В разной степени интерпретации оценка научно-исследовательской деятельности

в Указе Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки», а также в ряде других стратегических документов фактически закрепляется универсальность таких инструментов оценки результативности сектора генерации знаний, как количество публикаций и число цитирований в журналах, индексируемых авторитетными базами данных. Публикационная активность стала обязательным целевым индикатором выполнения научных проектов в рамках крупномасштабных программ государственного значения. В частности, публикационная активность является одним из целевых индикаторов Программы стратегического развития Герценовского университета. Все эти факторы требуют разработки серьезных организационных и стимулирующих мер, прежде всего, внутри университета. Такая работа уже развернута.

В обществе, как и в природе, срабатывает закон естественного отбора – в науке остаются лишь те, кто глубоко предан ее истинному предназначению и считает занятия наукой смыслом своей жизни

университетов представлена в престижном национальном рейтинге университетов, ежегодно публикуемом международной информационной группой «Интерфакс» и радиостанцией «Эхо Москвы»; а также в рейтинге высших учебных заведений России, публикуемом рейтинговым агентством «Эксперт РА».

Кроме того, многими вузами и нашим в том числе уже предприняты попытки инвентаризации собственных конкурентных преимуществ в сфере научно-инновационной деятельности, в частности, на уровне отдельно взятых структурных подразделений. Одним из действующих инструментов диагностики состояния научно-инновационного потенциала РГПУ им. А.И. Герцена является система рейтинговой оценки качества научно-исследовательской, научно-методической и научно-творческой деятельности структурных подразделений. Ее суть заключается в ранжировании структурных подразделений по суммарным баллам, рассчитываемым на основе показателей рейтинга, характеризующего квалификационный потенциал преподавателей кафедры, накопленный ими за все время работы (рейтинг П), и рейтинга, учитывающего активность и результативность научно-исследовательской и инновационной деятельности структурного подразделения за отчетный период (рейтинг А). Осенью этого года в университете начата работа по проведению пилотного комплексного рейтинга кафедр университета, существенную долю которого также составляют показатели научно-инновационной деятельности.

– В последнее время уделяется большое внимание публикационной активности ученых Герценовского университета. Какие в этой сфере у нас имеются достижения, и над чем еще предстоит поработать?

– Да, действительно, публикационная активность сегодня является одним из ключевых критериев интегральной оценки конкурентоспособности вузов.

Публикационная активность наших ученых является одним из обязательных критериев при проведении рейтинговой оценки качества научно-исследовательской, научно-методической и научно-творческой деятельности кафедр университета, конкурсов на замещение должностей научно-педагогических работников и личных достижений профессорско-преподавательского состава РГПУ им. А.И. Герцена.

Уже второй год в рамках реализации Программы стратегического развития университета проводится конкурс грантовой поддержки публикационной активности аспирантов и молодых ученых – педагогических работников. Совместно с Фундаментальной библиотекой, на основе данных, генерируемых в национальной информационно-аналитической системе РИНЦ, разработан рейтинг публикационной активности ученых РГПУ им. А.И. Герцена, который обновляется ежеквартально и доступен на сайте университета.

Надо отметить, что подобная информационная кампания приносит свои плоды. Ежеквартально, начиная с 2012 года, наблюдается прирост количественных показателей научно-публикационной активности ученых в системе РИНЦ. По состоянию на 25.09.2013 общее количество публикаций РГПУ им. А.И. Герцена, индексируемых в этой системе, составило 12 932.

Есть, однако, и проблемные зоны. На фоне стабильно высокого ежегодного количества публикаций, учебников и монографий незначительным приростом характеризуется количество статей, опубликованных учеными университета в журналах, входящих в международные базы данных: ISI, Scopus (102 публикации в 2012 году). И здесь нам еще многое предстоит сделать.

– В прессе очень много говорится о реформировании системы аспирантуры, деятельности диссертационных

советов. Как это происходит в Герценовском университете?

– В настоящее время действительно существуют планы по реформированию аспирантуры, которая, в новых официальных документах, как известно, приобрела статус одного из уровней высшего образования. В стадии разработки находятся 12 нормативных актов, регламентирующих различные аспекты подготовки аспирантов. До вступления в силу Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» подготовка аспирантов осуществляется в соответствии с письмом Министерства образования и науки № АК-1807 от 27.08.2013, на основании лицензии на осуществление образовательной деятельности и свидетельства о государственной аккредитации, выданного 1 апреля 2013 года. Также в настоящее время проводится работа по введению сети диссертационных советов в соответствие с требова-

МЫ – ЧЕМПИОНЫ!

Студентка РГПУ им. А.И. Герцена Юлия Овсянникова стала серебряным призером чемпионата Европы по настольному теннису среди спортсменов с ограниченными возможностями.

Соревнования проходили в Италии (Линьяно-Сабьядоре) с 27 сентября по 5 октября. В прошлом году Юлия стала серебряным призером Паралимпийских игр в Лондоне. Добавим, что 28 октября Юлия Овсянникова выступит одним из факелоносцев петербургского этапа эстафеты огня Олимпиады-2014 в Сочи.

/ИА «Северная Звезда», «Санкт-Петербургские ведомости»/



ЧТЕНИЕ КАК ПРОБЛЕМА

Профессор кафедры педагогики Герценовского университета Т.Г. Галактионова стала почетным гостем международного интеллектуального форума «Чтение на Евразийском перекрестке».

Знаковый для Южного Урала форум был проведен уже второй раз по инициативе Министерства культуры Челябинской области, Челябинской академии культуры и посвящен проблеме развития чтения и информационной культуры.

Выступая на форуме, Т.Г. Галактионова констатировала, что в последнее время в среде читающих наблюдается тенденция к увлечению взрослых подростковой литературой. Ярким примером тому служит повальное чтение серии романов о Гарри Поттере.

По словам Т.Г. Галактионовой, согласно наметившимся общими тенденциям 15-летние школьники имеют более низкие показатели в способности работы над текстом.

/NR2.ru, «Московский комсомолец-Урал», сайт Правительства Челябинской области/

«ЗА НРАВСТВЕННЫЙ ПОДВИГ УЧИТЕЛЯ»

Ученые РГПУ им. А.И. Герцена удостоены награды межрегионального этапа престижного всероссийского конкурса.

7 октября в Мурманске наградили победителей и лауреатов межрегионального этапа Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя».

В номинации «Педагоги высшей школы – средней школы» лучшей стала методика преподавания дисциплины «Основы религиозных культур и светской этики» герценовцев – профессора А.Г. Козловой и доцента Л.А. Немчиновой.

/gov.spb.ru, «Мурманский вестник»/



ОСЕНЬ В САЯНАХ

По приглашению Министерства культуры Республики Хакасия доцент Герценовского университета Олег Сендецкий провел мастер-классы в школе для одаренных детей.

Творческая школа для одаренных детей «Осень в Саянах» по традиции работала в Хакасии в течение двух осенних недель. С юными дарованиями занимались ведущие российские специалисты в области музыки и живописи.

Доцент института музыки, театра и танца РГПУ им. А.И. Герцена, заслуженный артист России О.П. Сендецкий провел мастер-классы по игре на виолончели. По итогам работы школы состоялся итоговый отчетный концерт.

/«Хакасия-Информ», «Комсомольская правда в Хакасии», фото: «Хакасия-Информ»/



МАРКЕТИНГ ТЕРРИТОРИЙ

В Великом Новгороде состоялся первый российский студенческий фестиваль «Ганзейские Ночи».

Мероприятие, которое прошло 5 и 6 октября, собрало более 450 студентов из 10 ведущих вузов Москвы, Тулы и Санкт-Петербурга, в том числе из РГПУ им. А.И. Герцена. Все приняли участие в квесте «Тайны старого Детинца», совершили теплоходную прогулку к озеру Ильмень.

Однако главной задачей фестиваля, который, как заверяет мэрия Великого Новгорода, станет традиционным, является обсуждение и генерация новых идей развития туристической отрасли Великого Новгорода на семинаре «Маркетинг территорий».

/«Российская газета», Страна.ru, фото: ГТРК «Славия»/

